



林海日报官方微博 林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

春节前林区安全生产工作部署会议暨 2025 年森工集团安全生产委员会第一次全体会议召开

恩和特布沁出席并讲话

本报讯(记者李鹏飞)1月3日,春节前林区安全生产工作部署会议暨2025年森工集团安全生产委员会第一次全体会议召开,传达《国家林业和草原局办公室关于加强2025年元旦、春节期间森林草原防火暨安全生产工作的通知》精神,总结回顾2024年林区安全生产工作,分析当前形势,安排部署春节及下阶段安全生产重点工作任务。

森工集团党委副书记、总经理、安委会主任恩和特布沁出席会议并讲话,副总经理、安委会常务副主任王伟主持会议。

恩和特布沁指出,当前,林区2024年各项工作任务已进入收尾攻坚阶段,确保这一时期的安全稳定至关重要。各单位要提高政治站位,压实各方责任,加强会商研判,强化科普宣传;紧盯风险点位,全面排查隐患;聚焦“两个普遍性问题”,提前谋划森林火灾重大隐患治理工作;结合林区实际,扎实做好生产经营单位事故隐患内部报告奖励机制实施工作;强化值班值守,稳妥做好事故灾害应急处置和舆情引导,切实加大隐患排查力度,抓实抓细隐患排查,多举措开展安全生产宣传,严格落实各项安全生产

责任制度,全面抓好安全生产工作,有效遏制各类生产安全事故发生。

王伟就贯彻落实会议精神强调,要迅速传达、贯彻落实好此次会议精神,进一步提高站位、主动作为,强化领导、深入基层抓落实,以更高的工作标准、更严的工作作风、更好的工作质量,推动当前安全生产工作各项措施落到实处。

会议以视频形式召开。森工集团安委会成员单位、牙林区林业各单位负责人在分会场参会,其他直属单位负责人在分会场参会。

阿龙山森工公司

保护湿地资源 筑牢生态屏障

本报讯(通讯员 宋立敏)去年以来,阿龙山森工公司持续加强湿地保护管理工作,切实提升湿地生态环境质量。

该公司建立湿地保护管理长效机制,加大湿地巡护监测力度,制定详细巡护计划,明确巡护路线和重点区域,利用红外相机、无人机、监控球机等设备,借助高清摄像头,对野生动物栖息地场所、迁徙通道等重点部位进行全方位监测,有效制止滥采、乱挖、非法收购泥炭藓、兴安杜鹃、岩高兰等破坏野生

植物资源违法行为,初步形成“人防+技防”“空中+地面”立体全覆盖监测网络,提高湿地巡护效率和管理水平。建立湿地生态监测数据库,对湿地内的生态环境和动植物情况进行实时监测和数据收集,为湿地保护提供科学依据和技术支持。

该公司联合内蒙古大兴安岭森林公安局阿龙山分局开展代号为“网盾行动2024”的打击整治非法交易野生动植物联合执法行动,对特产店、快递网点、综合检查站进行执法检查,宣传普及野生动植物保

护相关法律法规,教育经营主体守法经营,不购进、不运输、不销售野生动植物及其制品;开展科普教育,结合“世界湿地日”“野生动植物保护宣传月”“爱鸟周”等主题活动,深入社区、学校、商户,讲解《中华人民共和国湿地保护法》及相关法律法规和生态知识,让群众了解湿地类型及其功能,以及湿地内常见的野生动植物等知识,增强群众保护自然、珍爱湿地的自觉性和责任感,构建人与自然和谐共生的美丽家园。



近日,满归森工公司举办第二届职工冰雪趣味运动会,设置雪地龙舟、雪圈拉力赛、“足”步共进、冰上保龄球、同心击鼓等7个项目,500余名职工在雪地里畅享冰雪运动乐趣。

吕秋彦 田宇 摄

尖兵利刃出鞘时 降伏「火龙」显神威

莫尔道嘎森工公司「1325」以水灭火战法在全国推介

杜凤明 高冰

2024年12月24日,国家森林草原防火指挥部办公室编印的第9期《森林草原防火工作简报》,刊发了《内蒙古森工集团莫尔道嘎森工公司扎实推进以水灭火能力建设》一文,向全国推介莫尔道嘎森工公司以水灭火能力建设的经验做法。

“1325”以水灭火战法,是近年来莫尔道嘎森工公司积极响应森工集团号召,在森林火灾扑救方式方法上探索实践的成果。该战法高效、科学、环保,弥补传统灭火方式不足的同时,极大提升了灭火效率,实现了“打早、打小、打了”的目标,为保护林区生态环境、维护生态安全发挥了显著成效。

莫尔道嘎森工公司生态功能区面积45.5万公顷,林地面积43万公顷,森林总蓄积4151万立方米,森林覆盖率96.47%。

茫茫林海,成林不易,守护更艰。自2017年公司成立以水灭火中队以来,从建队初期的30人到如今50人的建制两个班组,从落后的装备、设备“低配置”到如今的“现代化”,这支队伍在“摸着石头过河”的进程中实现了完美蜕变。工具装备水、水罐车、履带式装甲车、高压水枪等现代化设备样样俱全,水泵操作员、水枪手、水带敷设员、燃油供给员配备到位,机动灵活、可行性强的完整作战体系全面构成。

在多年的经验积累和无数的实战运用中,公司紧紧围绕“精准找水、快速取水、顺畅输水、合理分水、高效用水”5个关键环节,研究总结出“以水灭火”装备的链条化、系统化运用,形成“1325”以水灭火战法。即“1同时”:以水灭火中队与专业快扑中队同时出动,以实现第一时间抵达火场(专业快扑中队利用风力灭火机等工具先行处置火情,为以水灭火中队架设装备赢得时间);“3选择”:取水环节根据火场地理条件,结合预案选择自然溪流、挖掘蓄水、水车运送方式作为泵吸水源,确保有水可用;“2并用”:输水环节水带铺设采取短距人力铺设与长距履带式辅助铺设并用方式,实现输水迅速高效;“5必达”:用水环节根据火场大小及火势情况,必须达到水进火场、合理分水、力争覆盖、助力三无、统筹兼顾5项要求。在战术运用方面,多采用“一点突破、两翼推进”“扬程不够接力供”“车泵结合”等技战术方法,成功完成了多次火灾扑救任务。

公司应急事务中心负责人赵坤介绍,公司将“以水灭火”作为最直接、最有效的扑救方式,在2024年参与的森林火灾扑救中利用率几乎达到了100%,每场火灾都把水打到了火场,实现了全覆盖扑救。

有水可用是实施以水灭火的前提,找到水源是组织水泵输水灭火的第一步。以水灭火中队队长杨卫华告诉记者:“以前上山扑火的时候,我们都是自己带着水,找水源也都是看着地图凭借经验找水。现在不一样了,我们有了‘水系作战图’的帮助,指导员在对讲机里告诉我们哪里有水源,我们第一时间就能找到水源位置,快速展开扑火工作。”

杨卫华提到的“水系作战图”,是“1325”以水灭火战法中必不可少的指挥图,它将水系图与地理信息系统相结合,能够清晰展现水系布局,实现立体化、可视化。同时,添加搜寻水源、精准规划水带铺设路线等功能,确保快速定位、高效利用水源,有效提升水源进入火场的效率。

保持高效、稳定、顺畅地输水是提升以水灭火效率、保障人员安全的关键。为此,公司成立专业设备小组,自主设计制作可拆卸拦河坝,对水源不足、深度不够的溪流进行拦截蓄水。通过自制水源过滤器,有效解决了水草、沙石等杂物进入水泵问题,降低水泵故障率,提高灭火效率。在日常工作中,他们及时对设备更新维护,确保一有火情能快速响应、及时出动。

为全面提升以水灭火中队的综合作战能力,切实发挥以水灭火战法的独特优势,莫尔道嘎森工公司坚持贴近实战的原则,与莫尔道嘎森林消防大队建立“联防、联动、联训、联战”体系,形成常态化、标准化体制机制,通过在学中练、战中学,提升了这支“尖兵队伍”的快速反应和应急作战能力。

“1325”以水灭火战法的应用,极大提升了莫尔道嘎林区森林火灾整体战斗力。公司将持续加强以水灭火能力建设,进一步完善“以水灭火”水系分布图,强化以水灭火战法操练,建立长效工作机制,全面提升森林火灾综合防控能力,不断夯实“首战用我、用我必胜”的底气。

中国冷极村: 这里的冬天热“雪”沸腾

■ 本报走基层融媒体采访组记者 郭卫岩 刘磊 唐永朋 通讯员 李志凤 王宏民 鞠林

还记得去年11月初抵达中国冷极村的4只小企鹅吗?经过一个多月的休养,4只小企鹅过得怎么样?带着这样的疑问,记者来到了中国冷极村极地企鹅馆。

走进企鹅馆,只见4只黑白相间的企鹅一摇一摆地行走在冰面上,憨态可掬的模样瞬间吸引了所有人的目光。它们仿佛是穿着燕尾服的绅士,虽然步伐略显笨拙,但每一步都透露着一种难以言喻的优雅和从容。一群可爱的小企鹅在家长的陪同下兴奋地围着企鹅池,眼睛闪烁着好奇与喜悦的光芒。

“小企鹅好可爱啊,胖乎乎的一扭一扭的真好玩。”

“妈妈,我要给小企鹅起个名字,就叫‘企鹅王子’。”

小朋友们指着4只憨态可掬的小企鹅,不时发出阵阵欢笑。他们还各自为小企鹅们想名字,有的说叫“胖胖”,有的说叫“圆圆”,每个名字都充满了童真和创意。

张女士带着孩子特意从海拉尔开车来看企鹅,她高兴地说:“听说企鹅来了冷极村,我女儿一直张罗着想来看,正好赶上周末,我们几家约着一起开车来的,感觉很有意思,不虚此行。”

这4只小企鹅是从浙江远道而来的小“贵宾”,它们的入住,吸引了更多游客,为内蒙古大兴安岭冬季旅游增添了许多欢乐和惊喜。企鹅饲养员谭建新说:“这4只小企鹅来冷极村已经一个

多月了,现在它们的精神状态、吃睡情况都比较好,很有活力,每天跑来跑去。它们已经适应了这边的环境,这一个月没有出现什么问题,都很好。”

你以为冷极村只有企鹅吗?不!中国冷极村今年冬季旅游还创新推出了“在中国冷极过大年”“到不了南极北极,就来中国冷极”等冬季旅游体验产品。在这里,游客可以坐狗拉爬犁、卡丁车,或一起扭秧歌、制作糖葫芦、学习剪窗花,沉浸式体验民俗活动;在极地冰雪乐园体验冰雪项目中,可以骑上雪地摩托车驰骋林海雪原,或坐上履带车在冬日的林海中穿行;还有趣味十足的北极熊滑雪圈、雪地毛毛虫、冰爬犁等冰上娱乐项目,让游客充分体验冰雪乐趣的同时,丰富了游客体验,推动了文旅产业多元化发展。

“感觉很好。在我们那边很难看到这么美的雪景,玩了一圈各个方面体验感都不错,以后有机会还会再来,这次感觉有点没玩够。”来自江西的王先生是自驾来冷极村的,虽然在冷极村游玩的时间不长,却给他留下了非常愉快的回忆。

中国冷极村位于内蒙古大兴安岭金河森工公司金林林场,历史最低气温-58℃,因其独特的地理位置和极端寒冷的气候条件而得名。金河森工公司依托这独一无二的资源优势,致力于将“冷”资源做成“热”产业,积极推进中国冷极村旅游项目建设。去年5月中旬,冷极村二期建设拉

开帷幕,6月底前完成了室外绿化、硬化、亮化工程;目前,木工坊、兴安酒吧、金林供销社和林下产品超市等已装修完毕并投入使用。

2023年,本着互惠互利、合作共赢的原则,金河森工公司与内蒙古文旅集团正北方旅游公司深度合作,共同成立内蒙古冷极村旅游有限责任公司,突出“冷”这一主题特征,打造“中国冷极”这一独具特色的旅游品牌,丰富四季运营业态,以满足不同季节游客体验需求;深入挖掘和展示当地的民俗文化和森林记忆,通过文化节庆活动、民俗表演、手工艺制作体验等方式,让游客更深入地了解和体验当地的文化魅力;同时,加大营销推广力度,与旅行社、在线旅游平台等合作,利用互联网、社交媒体等平台,进行品牌宣传和推广。力争将冷极村打造成集高端住宿餐饮、休闲娱乐、观光度假、冰雪体验、文创消费、房车露营等多功能于一体的生态旅游目的地。

冬日的午后阳光明媚,天气却仍寒冷。走进中国冷极村民俗馆,欢快的秧歌声、欢乐的谈笑萦绕在耳边,十余位来自广东的游客穿上花棉袄,拿起彩扇,伴着音乐扭起了东北大秧歌。一曲秧歌过后,剪窗花、串冰糖葫芦、拍照打卡轮番上阵,欢声笑语、热火朝天的气氛,与室外寒冷的温度形成鲜明的对比。呼伦贝尔雪之旅旅行社导游杨淑慧说:“这17位游客都来自广东,我们旅行社冬季旅游产品主要是针对广东的游客,想要来咱们这边旅游的人比较多,大家对冷极村的反响非常好。”

“这里不仅雪景美,人热情,游玩项目也很有意思,民俗体验特别有意义。以后我要带更多的朋友来这边,我相信他们一定会和我一样喜欢这里的。”来自广东的郭女士兴奋地说着。

内蒙古大兴安岭的冬天,银装素裹,白雪皑皑,林海雪原无边无际,寒风凛冽中透着静谧与壮丽。然而在这片静谧之中,中国冷极村却以其独特的魅力让大兴安岭的冬天热“雪”沸腾。

金河森工公司森林资源管理中心党支部书记、工会主席张溢是中国冷极村建设专班的一名工作人员,从冷极村建设到开园迎客,他一直在积极参与冷极村的建设和运营工作。他对记者说:“这个季节,咱们冷极村也是到了旅游的小高峰,现在的各种业态吸引了不少的南方游客,特别是民俗馆和极地企鹅馆,得到很多游客的喜爱和点赞。”

“去不了南极北极,就来中国冷极。”中国冷极村积极创新旅游模式,为游客提供独特旅游体验的同时,不断提升旅游品质与文化魅力,让冬季旅游活动更加多元,吸引来自北京、上海、广州等地的游客纷至沓来。据统计,自去年11月25日中国冷极村冬季旅游季正式开启以来,入住游客达到1018人,90多个旅游团体验中国冷极村民俗活动,总体游客量2400多

人次。如今,中国冷极村正以其“火热”的姿态,迎接各地游客前来感受冰雪世界的独特魅力。

记者手记:

发展冬季旅游,对于许多地区来说,不仅是一项重要的经济产业,更是推动经济转型、实现绿色发展的重要途径。中国冷极村的创新实践,正是将冰天雪地转化为金山银山的有益探索。

更重要的是,冰雪旅游的发展还推动了森工文化的传承与创新。在冷极村,游客不仅可以欣赏到美丽的雪景,还可以深入了解当地的民俗文化和森工记忆。这种文化的交流与融合,丰富了游客的旅游体验,也为森工文化的传承与发展注入了新的活力。冰雪之美,将成为推动林区绿色高质量发展的“新质”力量。

加快构建现代林业产业体系

记者走基层

